

ФМБА РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное учреждение
«Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства»
(ФГБУ ФНКЦ ФМБА России)
Ореховый бульвар, 28, Москва, 115682
тел: (495) 395-61-97 факс: (495) 395-64-30
e-mail: info@fnkc-fmba.ru;
ОКПО 08623002 ОГРН 1027700089757
ИНН 7724044189

на № 08-06 2024 от № 1212

«УТВЕРЖДАЮ»

Заместитель генерального
директора по научной работе и
медицинским технологиям
ФГБУ ФНКЦ ФМБА России

к.м.н. Смирнов А.В.



А.В. Смирнов
2024 г.

ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральный научно-клинический центр специализированных видов медицинской помощи и медицинских технологий Федерального медико-биологического агентства» о научно-практической ценности диссертации Никулиной Марии Андреевны на тему: «Усовершенствование диагностики и лечения пациентов с синдромом болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Актуальность темы

Синдром болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава является одним из наиболее часто встречающихся функциональных нарушений в области челюстно-лицевой зоны. Этот синдром наблюдается у значительного большинства взрослого населения.

При этом на современном этапе развития стоматологии подтверждается связь между состоянием функции височно-нижнечелюстного сустава (ВНЧС) и опорно-двигательным аппаратом, неспецифичными для пациента с синдромом болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава жалобами, психосоматическим состоянием и обструктивным апноэ сна (ОАС).

ОАС 30/02-23-83
ЛИСТОВ 29 от 20 24
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Самарский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации
тел./факс +7(846) 374-10-03

Пациенты, у которых есть синдром болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава, чаще всего обращаются к стоматологу с жалобами на боль при открывании и закрывании рта, ограничения движений челюсти, шумы в области ВНЧС, сжатие зубов и их скрежет.

В настоящее время применяемые методы диагностики и лечения синдрома болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава не учитывают глубоких взаимосвязей этого сустава с органами и системами организма. Лечение, направленное на симптоматику и увеличение периода ремиссии, часто не решает основной проблемы, так как причина и патогенез болезни остаются неясными. Для достижения стабильных результатов необходимо учитывать различные факторы, влияющие на состояние височно-нижнечелюстного сустава, и привлекать специалистов различных направлений, таких как остеопат, кинезиолог, подиатр, физиотерапевт, психолог и другие.

Исследование Никулиной М.А. расширяет рамки имеющихся представлений о диагностике и лечении патологии ВНЧС, в связи с чем диссертация является актуальной.

Научно-практическая значимость исследования

Научно-практическая значимость исследования существенна.

На основании комплексного обследования и лечения пациентов с синдромом болевой дисфункции ВНЧС доказано влияние этой патологии на другие системы организма, такие как нервная система и опорно-двигательный аппарат.

Подтверждена важность междисциплинарного подхода и необходимость вовлечения специалистов различных областей, включая стоматологов, остеопатов, психологов и других, для эффективного лечения синдрома болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава.

Разработан расширенный алгоритм лечения синдрома болевой дисфункции ВНЧС на основании совместной оценки изменений

биоэлектрической активности жевательных и височных мышц, психоэмоционального состояния пациентов и их постурального баланса.

Для практического здравоохранения разработан программный комплекс «Постуральные тесты (стоматология)», доступный для освоения врачами-стоматологами.

Диссертация характеризуется новизной ряда полученных результатов.

Достоверность полученных результатов, выводов и практических рекомендаций.

Достоверность научных положений и выводов базируется на достаточном по своему объёму клиническом материале (133 пациентов с синдромом болевой дисфункции ВНЧС, которые делились на основную группу и сравнения – соответственно с реализацией разработанного алгоритма диагностики и лечения и традиционного подхода к лечению).

Применены современные методы обследования пациентов до и после лечения, в частности, пальпация, Шкала тревоги и депрессии (HADS), функциональные постуральные тесты, исследование окклюзии, электромиография, стабилметрия, подоскопия, КЛКТ.

Диссертация хорошо иллюстрирована, в том числе, клиническими примерами.

Проведена необходимая статистическая обработка результатов исследования.

Выводы и практические рекомендации изложены доступно, базируются на результатах исследования.

По теме диссертации опубликовано 11 печатных работ, в том числе 3 – в журналах из перечня ВАК Минобрнауки РФ, 2 – в изданиях, входящих в базу данных Scopus. Зарегистрирована программа для ЭВМ «Постуральные тесты (стоматология)».

Объем и структура диссертации

Диссертация изложена на 153 страницах и состоит из введения, обзора литературы, двух глав собственных исследований, заключения, выводов,

практических рекомендаций и списка литературы. Список литературы содержит 260 источников, из которых 134 отечественных и 126 зарубежных источника. Работа иллюстрирована 53 рисунками 38 таблицами.

Содержание автореферата и печатных работ соответствует материалам диссертации.

Рекомендации по использованию результатов и выводов.

Основные результаты диссертации, практические рекомендации по диагностике и лечению пациентов с синдромом болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава рекомендуется внедрять в работу врачей стоматологов практического здравоохранения.

Теоретические положения, сформулированные в диссертационном исследовании, целесообразно использовать в учебном процессе на стоматологических кафедрах в материалах лекций и практических занятий для студентов и врачей стоматологов в рамках повышения квалификации.

Целесообразно издание методических рекомендаций по теме диссертации.

Заключение

Диссертационная работа диссертации Никулиной Марии Андреевны на тему: «Усовершенствование диагностики и лечения пациентов с синдромом болевой дисфункции височно-нижнечелюстного сустава», представленная на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7 Стоматология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научно-практической задачи – совершенствование междисциплинарного принципа обследования и лечения пациентов с патологией височно-нижнечелюстного сустава, что важно для стоматологии.

Диссертационная работа Никулиной М.А. соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. постановления Правительства РФ от 25.01.2024 № 62), предъявляемым к

кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.7. Стоматология.

Отзыв на диссертацию Никулиной Марии Андреевны обсуждён на заседании кафедры клинической стоматологии и имплантологии Академии постдипломного образования ФГБУ ФНКЦ ФМБА России «23» августа 2024 г. (протокол № 12).

Заведующий кафедрой клинической стоматологии и имплантологии Академии постдипломного образования ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,
доктор медицинских наук, профессор


Олесов Е.Е.

Подпись д.м.н., профессора Олесова Е.Е. заверяю:
Ученый секретарь ФГБУ ФНКЦ ФМБА России,
к.м.н.


Юсубалиева Г.М.

ФГБУ ФНКЦ ФМБА России
115682, г. Москва, ул. Ореховый бульвар, д. 28
Тел.: +7 (495) 745-60-54
E-mail: info@fnkc-fmba.ru

С отзывом ознакомлена Нику - 29.08.2024г.